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本稿は, 中学２年生「数学 A」における平方根の学習のために作成したものである. 平方

根とその計算について一通り学習したのちに, 平方根の具体的な値を知るための方法とし
て提示した. 開平法は, 正の数の平方根を求めるアルゴリズムである. 各段階の計算自体は
単純だが, 「なぜその計算を行うことで求まるのか」という点を瞬時に理解することは多く
の生徒たちにとって難しいであろう. よって, 結果が比較的わかりやすい例を導入として, 
開平法の計算と図解を対応させながら解説した. 
例１では, 289 の正の平方根を求める. 図解においては, 一辺の長さを 289 の正の平方根

とするような正方形を考えている. 一辺の長さを小数を用いて表したとき, 一番大きい位
から順に求めることが, 開平法の計算の各段階に対応している. そのことを理解するのが
この例の時点での目標である. 例 2では, 2116の正の平方根を求める. ここでは, 例 1を踏
まえて, 開平法の計算を穴埋め形式で行う. 実際にやってみたところ, 早くもこの時点まで
で感覚をつかみ, 他の例ではどうなるだろうか？という声が挙がるクラスがあった. 最後
の例 3 では, 無理数√30の値の近似値を求める. 例 1 の図解と照らし合わせつつ, 指定され
た位まで近似値を実際に求められることを最終的な目標とする. 平方根を扱う前の単元で, 
展開と因数分解を学習したことから, 図解との対応関係をみる際に, 「展開のときにやった
計算だ」との反応がみられたことは嬉しかった. 計算法を丸暗記するのではなく, 願わくば, 
この計算で平方根が求まることを「実感」してほしい. 
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小数点 を 基率に 2 ヶタずっに 区切 り 左ペ ー ジのように
算することで一に 正 の 致 G につて

I の 征 の近似値 を 求めることができる ! !

☆ 算のようにケタをそろえることを 意識せよ !


